

Szerkesztőség:

Az arad-csanádi egyesült vasutak palotájában, hová a lap szerkesztéséhez szükséges közlemények intézendők.

Bérméltelen leveleket csak ismert kézzel fogadunk el.
Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:

Az „Aradi Nyomdatársaság”, az arad-csanádi egyesült vasutak palotájában van, hová hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok bérméltóan küldendők.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben hét naponta	Vidéken postai szállításal
Égész évre . . . 12 frt	Égész évre . . . 14 frt
Fél évre . . . 6	Fél évre . . . 7
Negyed évre . . . 3	Negyed évre . . . 3.50
Egy hónap . . . 1	Egy hónap . . . 1.20
Egyes szám ára helyben 5 kr., vidéken 6 kr.	

Hirdetések díja:

Nyolcz hasábos petisitor egyszeri hirdetésnél	6 kr.
Minden következőnél	4
Bélyegdíj külön	30
Nyitási díj	15

„Végeredmény.”

Arad, augusztus 21.

Tavaly is, az idén is felkereste Vilmos császár a minden oroszok urát, hogy bár nem félve, de a békét óhajta rávegye császári barátját arra, hogy megsvájczkjon abban a tekintetben Európa réme lenni, midőn a casus bellit minden ember csak tőle, a cártól eredhetnek tartja. Sem tavaly, sem az idén nem hozott fel senki az európai konstelláció momentumából egyet olyant, mely minden kétséget kizárólag sejtette volna a világgal, hogy szükség van a Vilmos császár útjára, hogy valami közeli veszélyt hárít el vele; egyszerű baráti közlekedésnek tűnt fel ez mindenki előtt, mint ami némileg természetes is a két rokon koronás főnök, akik különben sem igen zavarnak egymás czirkulusait a diplomáciában. A stereotyp jelentések — hol a mi, hol pedig a német határon szaporított orosz csapattevésekről — a szerint támadtak, amint a híres német keresztes újságnak szenzációs híre volt szükséges, amihez heteken keresztül ragaszkodják, vagy — ellenzéki felfogás szerint — amint a német birodalmi gyűlésben, vagy pedig a delegációkban újabb katonai hitelkéresek kopogtatának az ajtón. Ha aztán a hitelkéresek ki voltak elégitve, azok a stereotyp kifejezések azért voltak idegenek a világpolitika akciójához, hogy nyomban el is tűnjenek . . .

Igy aztán még a halálos ágyánál unokáját orosz szimpatikiakra biztató agg Vilmos császár intésével is úgy van most is a világ, hogy tulajdonképpen nem akar bevélni egy haladékos utolsó sóhajában elvesző óhajtasán.

Mindezenáltal a diplomáciai életnek is kell hogy legyen bizonyos staffazsra szüksége, mely a semmitmondóbb helyekről vezesse el a szemtet, s az elmélet hihetetlen dolgokkal foglalkoztassa.

Ilyen a most már ismétlődő orosz-német császár-találkozás, mely bár semmi komolyabb szimptomát nem hoz felszínre, mégis meghagyja a diplomáciát a saját komolyságában és a különbözően irányadó körök nézeteinek kolportálása nem akar véget érni. Így olvassuk is hasonló komolysággal kell fogadnunk egyik pétervári francia offíciózusnak vélemény-nyilvánítását a mostani császár-

találkozás végeredményét illetően, mely a berlini irányadó körök nézeteinek — megfelel . . . bár a híreket valami különös megállapodásokról, melyek a találkozás alkalmával történtek volna, Berlinben is önkényes kombinációknak mondják. Különösen a leghatározottabban biztosítanak arról, hogy német részről semmiféle javaslatok nem történtek, de nem is történhetnek. Nevezetesen a bolgár kérdésben Németországnak nincs módjában, sem érdekében bármely kezdeményezést tenni. A következtetések, melyeket az említett pétervári jelentés a helyes végeredményből levon, nem maradtak azonban Berlinben ellenmondás nélkül. Az egyáltalán helytelen, hogy a hármas szövetséget „Oroszország elleni szövetség”-nek nevezi. Abban az esetben, ha Oroszország és Franciaország között állítólag fennálló szövetségnek olyan békés és védelmi céljai vannak, mint a hármas szövetségnek, úgy aggodalom nélkül nézhetünk elébe. De mindenesetre nemis a feltevés, hogy Franciaországnak Németországgal szemben védelemre volna szüksége. A német politika évek óta megmutatta, hogy semmi támadó szándéka nincs Franciaország iránt. Azal a megjegyzéssel szemben, hogy Oroszország a bolgár kérdés megoldását a berlini szerződés „visszaállítás” alapján kívánja, Berlinből azt hangsúlyozzák, hogy az összes hatalmak folyton az említett szerződés alapján törekednek a kérdést megoldani.

Csupán a berlini szerződés határozatainak tiszteletben tartásából, melyek szerint a bolgár fejedelmek szüksége van a szignatarius hatalmak részéről való elismertésre, valamint tekintettel a mostani Koberg Ferdinándot nem akarja elismerni, Magyarántható meg a hatalmak eddigi magatartása Koberg herceggel szemben. A berlini szerződés tiszteletben tartják a hatalmak, így tehát annak „visszaállításáról” beszélni nem lehet.

Talán még a császártalálkozás „végeredményéről” sem . . . (—)

A szerb kormány állítólagos jegyzéke.
Azon hírekkel szemben, mintha a szerb kormány egy újabb jegyzékében a sertésbeviteli tilalmat illetően Magyarország szemben a kereskedelmi szerződés esetleges fölbontásával fenyegetőznék, a „Fremdenblatt” illetékes helyről arról értesül,

hogy mit sem tudnak ilyen jegyzékről, vagy arról, hogy a szerb kormány ilyen jegyzéket szándékozik intézni az osztrák-magyar külügyi kormányhoz. Ellenkezőleg a bécsi szerb követ nyilatkozta ez ügyben előzékeny és barátságos. Az idézett lap utal a pártok szenvedélyes küzdelmére Szerbiában és valószínűleg tartja, hogy az ilyes és ehhez hasonló alarmizáló és izgató híreszteléseknek ez a kuforrása, amiért is mindig nagy elővigyázattal kell fogadni a szerb forrásból érkező híreket mindaddig, míg az országban ily pártviszály dúlhög. — Ugyanezen állítólagos jegyzékre vonatkozólag kijelenti a „Pol. Corr.” a bécsi szerb követség meghatalmazására, hogy ily lépést a szerb kormány nem tett és nem is szándékozik tenni. — Azt hisszük.

A Bismarck-interview. Abrányi Emil, ki Csorba-fürdőről időközben Kismárkra utazott Wein Károlyhoz (rokonához), csak szórán értesült Bismarck herceggel általunk is közölt táviratáról és Kismárkra intézett kérdésközlésre következő stürgöny érkezett: „Abrányi Emil innét a ma délutáni gyorsvonattal Kissingenbe utazott, hogy afenforgó ügyet, mely meggyőződése szerint csak tévedésből származhatott, személyesen tisztázzon. Kérem a t. szerkesztőket, hogy ezt lapjában jelezni sziveskedjék. Wein Károly.”

A kiállításról.

A kiállítás látogatottsága nem csökken a nagy melegség daczára s most még emelkedni fog, mert az elnökség végre valahára kinyitotta a kiállítás második ajtaját a Salaczpark felől. Természetesen ez a kapu csak este használható s most már nem kell mindenkinek a Petőfi-utca felé kerülni.

Augusztus 19. déli 12 órától 20. déli 12 óráig meglátogatták a kiállítást nappali jeggyel . . . 1843.
Esteri jeggyel . . . 394.
Összesen 2297.

Augusztus 20. déli 12 órától 21. déli 12 óráig meglátogatták a kiállítást nappali jeggyel . . . 2087.
esteli jeggyel . . . 882.
Összesen 2469.
A két napi látogatók száma 4766.
Az eddigi összes látogatók száma 31.758.

Mint jeleztük, Tarnóczy Gusztáv ujjonnan érkezett szivtyuival nagy próbát tartottak vasárnap este 6 órakor a kiállítás területén. Nagy zűzöngés és szakértőtől Janicsay Andor fővárosi tűzoltófelügyelő, Ternőgyó Cezár ujjardai tűzoltó-főparancsnok Sztaunkovics Milos tűzoltó-osztályparancsnok, Korbuly József állomásúti felügyelő stb.

Bemutattak egy falusi fecskendőt. A fecskendő vörös fémtesttel készült. A próbánál a vizet 6.5 méter mélységből szivta és 14 mm. csőszopókányilás mellett pedig 32 méter magasra lövelt, 12 m. m. csőnyílás mellett pedig 36 méter magasra. A hydrofor öntött vastesttel, vörös fém kup-perselylyel ellátva készült és igen csinos. Lebillenő szerkezettel ellátott kocsi van szerelve. A megejtett próbánál első ízben 2 sugárral működött s olyan tekintélyes távolba küldte a vizet, hogy két fecskendőt helyettesített. Egy sugárnál 38 méter magasra vitte a vizet.

A vörösfém testtel ellátott hydrofor csak egy próbának vettett alá, de ezzel is megmutatta, mit tud. A légürméret 68 centiméterre húzta fel, ami kilencz méterre felüli szivőképességnek felel meg, ami olyan eredmény, mely lelkiismeretes és szakértő munkát igényel s a gyár, mely ilyeneket készít, így a hazai, mint a külföldi e nemű gyárakkal versenyezhet. A légnemási próbánál 1 percznyi működésnél 6 légköri nyomást mutatott, mely egy percz alatt alig változott valamit.

A próbák befejezte után a jelenvolt szakértők mindnyája egyhangulag elismeréssel nyilatkozott a kitűnő gépekről.

A kiállítás nagy osztyála tegnap egy érdekes ásványvizzel szaporodott: a kovászai részvénytársaság utólag beküldte a „Pokolsár” nevű furdó szénsavas vizét. Ez a kapuzárú vizű víz olyan természeti sajátosság, mely nagyon ritkán található. Olyan vegyülete ez a szódabicarbo-nának és konyhasónak, minő nincs több a hazában s 10 szénsavtartalma természeti ritkasággá teszi. Ugyancsak kell vigyázni, nehogy explodáljon az üvegből. Az uton egy palack erre a sorsra jutott.

Harangpróba is volt tegnap a kiállításon. A tenesvári, Novotny-féle harangokat megvette Sajtény község s a négy harangot megpróbálták. Kitűnő hangoknak bizonyultak.

zelebb a kiállítás: Hönig és fia aradi harangöntők két érczóriás elkészítését fejezték be. Az egyik egy 40 mázsás harang, melyet Szent-Annára rendeltek meg, a másik pedig egy 48 mázsás, mely Oláhországba lesz szállítva. A 48 mázsás harang belső átmérője 189, a másiké 180 centiméter. Mindkettőt a napokban már ki fogják állítani.

Az óriási agáve, mely száz évben egyszer virít, pontra kinyílt, ahogy a kertészek megjósolták. Még nem minden bimbó fozlott szét, de a legtöbb bimbó-csomó már kibontotta sárgaszínű fürtös virágát.

A gyermeket azonban némelykor a láb felébresztette álmából. Ekkor kinyitotta szemét és anyjára tekintett.

— Nem fekszel le, kis mama?
— Nem, gyermekem, örökdom felett.

— Kis mama, már alig szenvedek.
— Ez nem tesz semmit, gyermekem.

— Kis mama, a papa azt mondta, hogy meséljél el mindent, amit az orvos mondott, tudod? és mindent, amit te feleltél neki. Jól tettem?
— Igen, gyermekem, — válaszol az anya össezuzott szívvel — a papának mindig kell engedelmeskedni.

— Akkor csókoldj meg, kis mama, csókold meg erősen, és mutasd meg, hogy még mindig szeretsz.

Fernande elhalmozta a gyermeket csókjaival és sokáig nézte, mialatt vastag könyök hullottak a fehér takaróra . . . Igy mult el az éjszaka.

Másnap nagyon korán reggel, még alig virradt, Fernande lönyeritést hallott az udvaron.

Kinézett az ablakon.
Villadon távozott el.

Hova mehetett ily korán? . . . Vadászatra? Nem. Sem kutya, sem vadász nem látszott az udvaron.

Nem kétkedett sokáig, mikor a Gerdonba vezető utra látszott térti.

— Renandière-t meggy provokálni! Istenem, ha ugy találod, hogy eleget szenvedtem, segíts nekünk! . . .

Hagynék a szegény asszonyt imádkozni. A férjet követjük.

A fehér uton tovább haladva, gondolatába elmerült. Ö már teljesen tisztában volt szándékával. Renandière vagy Villadon. Kettőjük közül az egyik fölösleges volt. Egyiknek meg kellett halni. De ha amaz nem akarna megverekedni?

A gróf részketett e gondolatra.
Az a férfi, aki képes volt Fernandee-on ily gyvaságot elkövetni, oly bátor lesz-e, hogy a halállal szembeszálljon?

Villadon kétkedett.

Vidék.

Lóverseny Battonyán.

— augusztus 20.

Hiába! A sport kezd hódítani mindenfelé; valóságos szenvedélylyé női magát; uton-uttfélen hallunk oly kifejezéseket, melyek a sporttal való foglalkozást gyantitják az emberben, hogy ne is szóljak a jockey-kalapokról, turista-öltönyökről . . . stb., ami már a napi események közé tartozik, s ami manapság még Szilas-Balháson, meg Pusztas-Szalok-Szentmártonban sem megy udjongságszámba, hát még Battonyán, ahol mi valóságos nyári meetinget tudunk improvizálni?

— „Kesely”-em az első díjat nyerte a lóversenyen — mondja büszke önérettel a derék paraszt gazda, aki két évvel ezelőtt azt sem tudta, mi fán terem az a lóverseny. De hát haladunk ma már, s az egyszerű gazda is valóságos versenylovakat nevel a jövő évi lóversenyre. Egy hiba van csak: a lovak nevei nagyon igénytelenek; az elkeresztelés számát kellene szaporítani s elkeresztelni a jámbor párákat holmi körmönfont anghus nevekre; azt hiszem, ez nem volna magán hatóságai beavatkozást és emelne lóversenyünk tekintélyét.

Neléz feladat az, sportot, különösen ilyen nemes sportot teremteni, ahol az nincs; fűhöz-fához kell kapkodni, házról-házra járni, hogy az ember egy kis „díjat” tudjon adni a nyerő „Kesely”-nek meg „Sárgá”-nak, és akkor is úgy jár, mint az egyszerű légátus, aki templomépítésre gyűjtötte a könyöradamányokat, s bekopogtatva egy jómódu gazdához, az egy tojást adott adományként e szavakkal:

— Legyek hát templom, ha lenni akar!

Hogy a templom felépült-e belőle, azt nem tudom, de nálunk lett lóverseny, mert „lenni akart”.

Igaz, hogy vannak neki partogó mint a csanád-megyei gazdasági egyesület, meg a város, habár a város okosabba is adhatta volna a pénzét, pl. beföldözathatta és kireparáltathatta volna azon a pénzen azt a szomorú két „vizipuskánkat”, s nem rettegne az egész város, ha egy kis tűz van. — Vajjon lesz-e ma a vizipuskáknak spriczezője kedve, vagy sem?

No de ez az előjárás dolga, törődjünk mi a mi versenyünkkel.

Délután 3—4 óra között „nagy utcánk” valósággal a keresepi utoz hasonlótt; a legszebb fogatoktól kezdve egész a parasztszekérig a járművek

AZ „ARADI KÖZLÖNY” TÁRCSÁJA.

Augusztus 22.

Arad.

(Írásban és képekben bemutatja a „Budapesti Látogatók Lapja”-nak legutóbbi száma, mely éppen most jelent meg. — Ara 45 kr.)

Abban a nagy és sok fáradsággal létrehozott ünnepélyességben, melyben Arad most él, nem ismerve az idén a holt-szezont, — mindenesetre igen jól fog esni a város nagyratörő polgárságának az a megérdemelt kitüntetés, mely szülőhelyünknek jutott osztályrészül a „Budapesti Látogatók Lapja” (Gazette des Etrangers) tekintélyes új füzetében, melyben Arad és környéke szóban és képekben oly megmagadólag van feltüntetve, és oly előkelően van ismertetve, hogy szinte önkénytelenül felhívja a hazai és az idegen világ figyelmét Aradra mint oly városra, mely megérdemli, hogy ismerjük és vele foglalkozzunk.

A nagy és háromszor hasábozott füzet 30 oldalon keresztül kizárólag velünk foglalkozik, s mindjárt a diszes borítékon két pompás képet találunk, melyek közül az egyik Arad marosparti oldalát mutatja a vár felől tekintve, a másik pedig a kiállítási iparsarnokot tünteti fel impozáns kivitelben. Hogy a képeknek maradvá ismertessük tovább a gazdag füzetet, nyomom következik a városház-tér, Arad a büszkesége, mely közepén a városházal, jobbról-balról pedig a pénzügyi palotával és az arad-csanádi vasutak kolosszális palotájával bármely európai hírv városnak dísz kölcsönözne. Alább

következik a Szabadság-tér a Rozsnyavház és a Pölözi-kávéház saroképületeitől a vár-felé vezetve és annak szemközti oldalát mutatva, középen a vértanuszoborral, alant pedig a vértanuk sáncza tünik elő sikerült kivitelben. Igen hatásos oldalról van feltüntetve az Andrassy-ut a minoriták templomával és a „Fehér Kereszt” szálloda, előtte mozgalmal képpel, nemkülönbén a vártemplom is. Feltűnő képekben vannak megörökítve: a Forray-utca a Lukácsy-házzal, a Lycezeum, a Simay-fürdő és a Grossmann-ház, a színház és az Andrassy-ut a pénzügyi palotának két oldalra néző frontjaival.

Különálló hatalmas képen imponál az arad-csanádi vasutak palotája, melyről csak így képen látja az ember igazán, hogy minő gyönyörű disze Aradnak. A kisebb képek sokaságából említjük fel a Thököly-téri román templomot, a városi polgári iskolát és a lövöldét.

A vidék képei igen szépek. Így Mária-Radna és a solymosi vár látképe festői valóban; a pécskai katolikus templom, a világosi vár romjai és a Bohus-kastély pedig lebilincselik a figyelmet.

A füzet végén a Domány-ház a városházi pinczével és a Neumann-szeszgyár egészítik ki a nagy képsorozatot.

A tartalom minden tekintetben méltó a kerethez. A füzet ismertetései annyit tudással és helyismerettel vannak megírva, hogy alaposabb tájékozottat Aradról bájos volna idegenek kezébe adni. Így említjük fel a bevezető „Föld- és néprajzi vázlat”-ot, „Arad történetének vázlatát” („Lukácsy Miklóstól), „Arad a közelmúltban és ma” (Boros Vidától), „Arad és környéke” (Fényes Dezső dról),

„Arad kulturális és humanisztikus intézetei” (Laukó Alvertól) és a Marschall Lajos dr. közgazdaságunkat ismertető cikkjét.

Végül pedig hadd fejezzük ki teljes elismerésünkre Szalay Mihály, a vállalat főszerkesztője iránt, ki nagy buzgalommal és szürnalisztikai bravurral vette keresztül Aad ismertetésének szerkesztését.

Az vesztett paradicsom.

(Francia regény.)

Az „Arad Közlöny” számára eredetiből fordította:

[19] Gráciánna.

— Ennek a gyermeknek a létezése nem-e bizonyítéka annak, hogy az aszszonyrkt szentnek kell lennie mindenki előtt? Ez a gyermek idegen hozzám. Csak undor kelthet bennem; ha Renandière meg hal, ez a gyermek örökre fog emlékeztetni Renandière-re. Ez az a gyermek én fiam . . . Nevetem viseli . . . A vég szeme előtt joga van szeretettem, gondjaimra. Ezt csinálta nekem az ön igazskodása, Fernande. Lássa most, ho nem lett volna-e jobb, ha meg halna volna halni André . . . akít a vértlen kiszemelt a halálnak . . .

— El vagyok veszeve, el vagyok veszeve! — ismétlé Fernande rémülettel.

E össetett kezekkel folytatta: — Minő sorsot tartogat ön a száromr?

— Nem tudom. Először megboszulom agraat és önt ezen a gyalázatos férjün, ti elvette boldogságunkat.

— Aztán?
— Aztán majd meglátom, ha meg lesz hva.

Vadon kiment. Fernande az egész éjjeltől ágya mellett töltötte, csendesesen sva, nehogy felébressze a kisikét.

